

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ВЛАСТЬ. ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС.  
КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО. ПУБЛИЧНОЕ УПРАВЛЕНИЕ.  
МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

---

УДК 342.41

DOI: <https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2024/4/6-11>

КОНСТИТУЦИОННЫЕ ИДЕОЛОГЕМЫ:  
ОБНОВЛЕНИЕ СОДЕРЖАНИЯ НА РУБЕЖЕ ЭПОХ

Т. Д. Зражевская

*Воронежский государственный университет*

CONSTITUTIONAL IDEOLOGEMES:  
RENEWAL OF CONTENT AT THE TURN OF ERAS

T. D. Zrazhevskaya

*Voronezh State University*

**Аннотация:** в контексте анализа идеологической функции государства в статье рассматривается применение идеологем как формы идеологической установки, позволяющей эффективно воздействовать на массовое сознание. Анализируются позитивные и негативные факторы использования конституционных идеологем, в том числе в качестве основы формирования единства осознания обществом траектории развития, а также как фактор психологической ориентации личности в сложной (переломной) общественно-политической обстановке. Некоторые идеологемы, внесенные в Конституцию России поправками 2020 г., стратегиями, доктринами, концепциями, интерпретируются правоприменителями неоднозначно из-за отсутствия единства системы, выражающей национально-государственную идеологию страны. Обосновывается необходимость научной разработки тезауруса идеологем, раскрывающих сущность традиционных ценностей как нравственных ориентиров, формирующих мировоззрение граждан России с целью укрепления правосознания, консолидации их деятельности в будущих преобразованиях, формирования единства гражданского общества.

**Ключевые слова:** Конституция Российской Федерации, идеологическая функция, идеологемы, традиционные ценности, правосознание, образ государства, гражданское общество, национально-государственная идеология.

**Abstract:** in the context of analyzing the ideological function of the state, the article examines the use of ideologemes as a form of ideological attitude that allows one to effectively influence mass consciousness. Positive and negative factors in the use of constitutional ideologies are analyzed, including as the basis for the formation of a unified society's awareness of the development trajectory, as well as a factor in the psychological orientation of the individual in a complex (turning point) socio-political situation. Some ideologies introduced into the Russian Constitution by the 2020 amendments, strategies, doctrines, and concepts are interpreted ambiguously by law enforcers due to the lack of unity of the system expressing the national-state ideology of the country. The need for the scientific development of a thesaurus of ideologies that reveals the essence of traditional values as moral guidelines that shape the worldview of Russian citizens with the aim of strengthening legal consciousness, consolidating their activities in future transformations, and forming the unity of civil society is substantiated.

**Key words:** Constitution of the Russian Federation, ideological function, ideologemes, traditional values, legal consciousness, image of the state, civil society, national-state ideology.

Идеологическая функция – одна из важнейших функций государства. Одним из методов реализации данной функции является применение идеологием, исследованием которых занимаются преимущественно философская, политологическая, историческая, социологическая и лингвистическая науки. Использование идеологием – эффективное средство управления массовым сознанием, поскольку их краткость, эмоциональная окрашенность, легкая запоминаемость создают у большинства населения иллюзию понимания сложного социального явления. Особенно это ярко проявилось с распространением цифровых технологий в системе государственного и общественного управления.

1. Идеологиемы наиболее эффективно используются в политике: «железный занавес», «сам факт существования социализма с его участием и доктринами воспринимался идеологами капитализма как угроза всему миру – такова была их главная политическая идеологема»<sup>1</sup>.

В науке под идеологиемой понимают особый тип многоуровневого концепта, в структуре которого актуализируются идеологически маркированные концептуальные признаки, заключающие в себе коллективное, часто стереотипное и даже мифологизированное представление о власти, государстве, нации, гражданском обществе, политических и идеологических институтах. Определения идеологиемы довольно разнообразны, но в целом все ученые сходятся во мнении, что это некоторые символы, знаки или иные лексические единицы, которые выражают суть идеологии или общественного сознания. Идеологиемы в праве символизируют идеологические установки – относительно обособленные идеи, принципы, ценности, стратегические цели и задачи, исходящие от государства и закрепленные в законодательстве, которые конструируют в проектируемом будущем образ государства, его внутреннее социально-политическое состояние, а также конкретные государственно значимые количественные и качественные показатели. Не иметь идеологического содержания государственная деятельность не может, так как это приведет к хаосу<sup>2</sup>.

<sup>1</sup> См.: Глазунова Н. И. Размышления по поводу холодной войны и политических вызовов в адрес России // Международное публичное и частное право. 2021. № 6. С. 2–14.

<sup>2</sup> См.: Мальшева Е. Г. Идеологема как лингвокогнитивный феномен : определение и классификация //

Идеологиемы постепенно включаются в текст Конституции. Об этом свидетельствуют одобренные на общероссийском голосовании поправки к Конституции России<sup>3</sup>, которые расширили объем идеологием, выражающих конкретные государственно-идеологические установки современного общества. Такие идеологиемы, как защита своего суверенитета и территориальной целостности, память предков, государственное единство, патриотизм, социальный патронаж, имеют признание у широких масс российских граждан. Практика показала противоречивость абсолютного запрета на конституционном уровне (ст. 13) государственной идеологии: государство вынуждено в той или иной форме (стратегий, концепций) вводить идеологические установки, определяющие устои и образ государства сегодня и в будущем, стратегические цели и задачи публичной власти, что свойственно любой общественно-политической системе. Однако «стыдливое замалчивание» идеологической составляющей правовых институтов привело к вольному трактованию и искажению смысла даже таких идеологием, как «демократия», «права человека», «правовое государство», «свобода», «гуманизм», «справедливость», «власть народа», «интернационализм», «равенство (равноправие)». Недостаточное внимание к конституционным идеологиемам приводит к тому, что их употребление в контексте противоречивых идеологий наполняется различным содержанием. Эти значения не закреплены за словом непосредственно (о чем, в частности, свидетельствуют словарные дефиниции), а существуют на правах речевых смыслов, что позволяет их исказить в интересах правоприменителя. Такова, например, в речевых смыслах идеологема «демократия», которая применяется в западном мире, позволяя любое нарушение норм международного и внутригосударственного права представлять как «защиту» данной высшей идеологической ценности. Отсюда – важность создания тезау-

Политическая лингвистика. 2009. № 4. С. 34 ; Бредихин А. Л. Идеологиемы, мифологиемы и идеологические установки в идеологической функции государства // Государственная власть и местное самоуправление. 2021. № 9. С. 16–19.

<sup>3</sup> Конституция Российской Федерации : принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (с учетом поправок, внесенных законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 01.07.2020 № 11-ФКЗ) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2020. № 31. Ст. 4398.

руса идеологем, используемых в конституционно-правовом регулировании.

2. Идеологемы важны не только для развития правовой системы; они играют объединяющую роль в обществе и государстве, формируют идейное единство и осознание обществом траектории развития. В переходные периоды общества, когда ломаются общепризнанные ценности и нормы морали, идеологемы необходимы как фактор психологической ориентации личности, так как влияют на сакральные ценности человека, его эмоциональную, глубинную, интеллектуальную сущность. Неправильное толкование и, соответственно, восприятие идеологем ведут к слому сложившейся в обществе системы ценностей. Ярким примером может служить восприятие обществом идеологемы «свободы», содержание которой зависит от уровня политической системы, экономического развития государства и мировоззренческих позиций индивида. Например, и сейчас понимание «свободы слова» колеблется от возможности критиковать любые действия власти до «ответственности за оскорбление власти» (ст. 20.1 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации).

Идеологемы, отражая развитие идеологических установок, постоянно наполняются новым смыслом. Особенно остро сегодня встает значение идеологем, включенных в содержание ст. 67 Конституции России («память предков», «подвиг народа»), когда западные страны откровенно фальсифицируют всю историю России и события на Украине. Содержательное наполнение новых конституционных идеологем («воспитание патриотизма и гражданственности», «премущественность в развитии Российского государства») дает направление совершенствования правовых институтов, а главное – консолидирует граждан, позволяя осознать целостную систему ценностей государства и общества не только на современном этапе, но и в долгосрочной перспективе.

Поправки в Конституцию РФ (в ст. 75, 75.1 и 114) добавили наполнение в раскрытии идеологемы «социальное государство». В противоположность коммунистической идеологемы «от каждого – по способностям, каждому – по потребностям» государство отошло от патерналистского функционала и перевело идеологему в рамки целенаправленной помощи уязвимых групп (детей, инвалидов, пенсионеров).

Социальное государство направлено на формирование механизма, обеспечивающего защиту достоинства граждан и уважение человека труда, оптимальные условия трудоустройства граждан для самостоятельного создания материальных и духовных благ, исключая иждивенчество.

Большой скачок в развитии содержания идеологем дал Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809, утвердивший Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей<sup>4</sup>. Впервые дано легальное определение традиционных ценностей как нравственных ориентиров, формирующих мировоззрение граждан России, передаваемых от поколения к поколению, лежащих в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющих гражданское единство. Их уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России, помимо обеспечения в отраслевом законодательстве, требует отражения и в идеологемах.

3. Отмечая определенную мифологическую содержательность конституционных идеологем, ученые выделяют их особую черту: разделяемость членами социума общих представлений о своем происхождении и принципах существования; связывание событий прошлого с современностью с целью легитимации конституционного политического порядка<sup>5</sup>; стремление к обеспечению суверенитета и неприкосновенности территорий. Такие совместные усилия консолидируют граждан на осознанный выбор поведения и участие в преобразовании перспективных целей и задач в будущем. Поэтому идеологемы, поддержанные населением, оказывают стимулирующее влияние на формирование конституционно-правовых институтов, выступая непосредственной формой народовластия.

<sup>4</sup> Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей : Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 // *Собр. законодательства Рос. Федерации*. 2022. № 46. Ст. 7977.

<sup>5</sup> См.: Барциц И. Н. Конституционная мифология : возникновение, предназначение и практика применения (Часть 1) // *Государство и право*. 2018. № 12. С. 58 ; Костогрызов П. И. «Мнимые величины» в конституционном праве // *Конституционное и муниципальное право*. 2021. № 8. С. 6.

Такой путь, например, прошла идеологема «институты гражданского общества». Эти институты первоначально не были включены в Конституцию России, но благодаря активности населения развивались и воплотились в текущем законодательстве, а идеологема стала конституционной благодаря поправке (ч. 1 п. е.1 ст. 114 Конституции РФ).

Аналогична идеологема государственной национальной политики, сложность применения которой состоит в необходимости достижения двух разнонаправленных, но диалектически взаимообусловленных целей: а) упрочение гражданского единства; б) сохранение этнокультурного разнообразия. Налицо сложность, во-первых, категориального и операционального освоения самого понятия «российская нация», во-вторых, отождествления его с конституционным понятием «многонациональный народ РФ». Поскольку многие исследования и мониторинги последних лет, как и декларации руководства страны, фиксируют упрочение российской гражданской идентичности, снижение остроты межэтнических отношений, деактуализацию этнополитической конкуренции, нейтрализацию рисков ксенофобии и национализма<sup>6</sup>, то введение идеологем «культурная самобытность» и «культурная идентичность» в текст ст. 69 Конституции РФ способствует укреплению межнациональных отношений.

4. В процессе применения идеологемы возможно не только их развитие, но и падение – в случае утраты доверия населения. Так, эксплуатация идеологемы «партия власти» при отрицательной оценке эффективности деятельности ее представителей (особенно губернаторов) вызывает утрату ее общественного признания. Поэтому важно закреплять в законодательстве только те идеологемы, которые продуктивны и консолидируют общество.

5. Таким образом, идеологическая функция государства побуждает к закреплению в Конституции РФ тех идеологем, которые играют важную роль в сплочении нации и формировании единого гражданского общества. К при-

знакам конституционных идеологем относятся: 1) отражение взаимосвязи прошлого, настоящего и перспективы будущего; 2) поддержание подавляющим большинством социума; 3) воздействие на сознание, волю и поведение людей; 4) побуждение к совершению (или воздержанию от) определенных действий, имеющих цель – позитивное развития российского государства и общества.

Сегодня перед наукой конституционного права встает задача<sup>7</sup> системно увязать, «кодифицировать» идеологические нормы Конституции России и отдельные стратегии, доктрины, концепции, выражающие национально-государственную идеологию страны. Развитая национально-государственная идеология есть средство осознания народом самого себя как целостной коллективной личности, его социально-политического самоопределения. Ее сила не только и не столько в конституционном закреплении, сколько в улавливании и выражении в ней глубинных запросов людей, а также в ее способности доходить не только до сознания, но и до чувств людей, выработки стойкого чувства общероссийского единства. Идеологемы как элементы общенациональной идеологии, которые формируют правосознание, способны это реализовать наиболее эффективно. При этом идеологемы, в том числе закрепленные конституционно, не могут применяться как обязывающие людей к определенному идеологическому, мировоззренческому выбору.

Наука конституционного права, опираясь на достигнутые результаты исследований гуманитарных наук, должна разработать тезаурус идеологем, используемых в конституционно-правовом регулировании. В Основном законе необходимо отражение перспектив развития социально-политической системы страны, идейных основ государственной и общественной жизни. А поскольку каждая конституция закрепляет свою систему общественных ценностей, воплощающую историческое развитие общественно-политического строя данного государства, постольку и нацелена на воспитание мировоззрения каждого члена общества. Конституционное право

<sup>6</sup> См.: *Астацатурова М. А.* Идеологемы государственной национальной политики РФ в практико-прикладном измерении // Реализация государственной национальной политики : опыт города Москвы и регионов России : [сборник] / Правительство Москвы, Департамент нац. политики и межрегион. связей г. Москвы, Московский дом национальностей. М., 2019. С. 43–44.

<sup>7</sup> См.: *Кокотов А. Н.* Конституция России и идеология // Актуальные проблемы российского права. 2023. № 12. С. 11–23 ; *Его же.* Конституция России 1993 года как правовая основа выбора страной цивилизационного пути // Конституционное и муниципальное право. 2018. № 12. С. 5–6.

каждого гражданина – выбирать или не выбирать из идеологического многообразия государственную идеологию. Поскольку идеологемы касаются всех глав Конституции, необходимо ускорить принятие федерального конституционного закона «О Конституционном Собрании», который обеспечит возможность пересмотра 1 и 2 глав (включив идеологемы как элементы общенациональной идеологии в соответствующие разделы). Конституция РФ нуждается в дополнении важнейших конституционных институтов идеологемами, что привлечет население к целостному системному восприятию и осознанию традиционных ценностей. Научный подход к раскрытию сущности содержания идеологем и механизмов их воздействия на правосознание позволит членам гражданского общества сформировать мировоззрение, отражающее концепт государственной идеологии России.

#### **Библиографический список**

*Аствацатурова М. А.* Идеологемы государственной национальной политики РФ в практико-прикладном измерении // Реализация государственной национальной политики : опыт города Москвы и регионов России : [сборник] / Правительство Москвы, Департамент нац. политики и межрегион. связей г. Москвы, Московский дом национальностей. М. : МДН, 2019. С. 43–44.

*Барциц И. Н.* Конституционная мифология : возникновение, предназначение и практика применения (Часть 1) // Государство и право. 2018. № 12. С. 58.

*Бредихин А. Л.* Идеологемы, мифологемы и идеологические установки в идеологической функции государства // Государственная власть и местное самоуправление. 2021. № 9. С. 16–19.

*Глазунова Н. И.* Размышления по поводу холодной войны и политических вызовов в адрес России // Международное публичное и частное право. 2021. № 6. С. 2–14.

*Кокотов А. Н.* Конституция России 1993 года как правовая основа выбора страной цивилизаци-

онного пути // Конституционное и муниципальное право. 2018. № 12. С. 5–6.

*Кокотов А. Н.* Конституция России и идеология // Актуальные проблемы российского права. 2023. № 12. С. 11–23.

*Костогрызлов П. И.* «Мнимые величины» в конституционном праве // Конституционное и муниципальное право. 2021. № 8. С. 6.

*Малышева Е. Г.* Идеологема как лингвокогнитивный феномен : определение и классификация // Политическая лингвистика. 2009. № 4. С. 34.

#### **References**

*Astvatsaturova M. A.* Ideologemes of the state national policy of the Russian Federation in a practical and applied dimension // Implementation of state national policy : the experience of the city of Moscow and regions of Russia : [collection] / Moscow Government, Department of National. politics and interregion. connections of the city of Moscow, Moscow House of Nationalities. Moscow : MDN, 2019. P. 43–44.

*Bartsits I. N.* Constitutional mythology : emergence, purpose and practice of application (Part 1) // State and law. 2018. No. 12. P. 58.

*Bredikhin A. L.* Ideologemes, mythologemes and ideological attitudes in the ideological function of the state // State power and local self-government. 2021. No. 9. P. 16–19.

*Glazunova N. I.* Reflections on the Cold War and political challenges to Russia // International public and private law. 2021. No. 6. P. 2–14.

*Kokotov A. N.* The Russian Constitution of 1993 as the legal basis for the country's choice of a civilizational path // Constitutional and municipal law. 2018. No. 12. P. 5–6.

*Kokotov A. N.* The Constitution of Russia and ideology // Current problems of Russian law. 2023. No. 12. P. 11–23.

*Kostogryzov P. I.* «Imaginary quantities» in constitutional law // Constitutional and municipal law. 2021. No. 8. S. 6.

*Malysheva E. G.* Ideologeme as a linguocognitive phenomenon : definition and classification // Political linguistics. 2009. No. 4. P. 34.

Воронежский государственный университет  
**Зражевская Т. Д.**, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации, профессор кафедры конституционного и муниципального права имени профессора В. С. Основина

Voronezh State University  
**Zrazhevskaya T. D.**, Doctor of Law, Professor, Honored Lawyer of the Russian Federation, Professor of the Department of Constitutional and Municipal Law named after Professor V. S. Osnovin

E-mail: [tzrazhevskaya@yandex.ru](mailto:tzrazhevskaya@yandex.ru)

E-mail: [tzrazhevskaya@yandex.ru](mailto:tzrazhevskaya@yandex.ru)

*Поступила в редакцию: 02.12.2024*

*Received: 02.12.2024*

**Для цитирования:**

*Зражевская Т. Д.* Конституционные идеологемы: обновление содержания на рубеже эпох // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Право. 2024. № 4 (59). С. 6–11. DOI: <https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2024/4/6-11>

**For citation:**

*Zrazhevskaya T. D.* Constitutional ideologemes: renewal of content at the turn of eras // Proceedings of Voronezh State University. Series: Law. 2024. № 4 (59). P. 6–11. DOI: <https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2024/4/6-11>